

Három ifjúsági

békevonat

Három országba, a Szovjetunióba, a Német Demokratikus Köztársaságba és Lengyelországba indulnak az idén ifjúsági békevonatok. Egy-egy szerelvényvel 300 fiatal kel útra s általában tíz napig vagy két hétig ismerkedik Moszkva, Varsó stb. nevezetességeivel, a szovjet, a lengyel, a német diákok, ifjúmunkások, falusi fiatalok életével. Az idén két újdonsággal gazdagodik az ifjúsági békevonatok utasainak programja. A szovjet túra résztvevői Moszkvában kiállításokat látogatnak Leningrádba is. A Német Demokratikus Köztársaságba utazó csoport tagjai Berlinből kirándulnak többek között Potsdamba, Lengyelországban változatlanul Varsó fogadja a magyar fiatalok békevonatát. (MTI)

Új adózási rendszer

A pénzügyi állandó bizottság ismerteti az új rendeletet

A legutóbbi tanácsválasztás után újra alakultak az állandó bizottságok. Az I. kerületben nem volt nehéz dolga a tanácsülésnek, hiszen a pénzügyi állandó bizottság már nyolc éve dolgozott példamutatóan. Így a tanácsülés úgy döntött, hogy továbbra is maradjon együtt a héttagú bizottság. Puzsai József elnök vezetésével azonnal összeült a kollektív — Takács Antal, Becker József, Moldovcsik Teodóra, Liptai Árpád, Sallai Ferenc és Nyerges Ferenc —, s megbeszélte a következő évek feladatait.

Lehet félévenként

A pénzügyi állandó bizottság legutóbbi ülésén az új adózási rendszerről tárgyaltak. Az áb tagjai közül

ugyanis többen arról beszéltek, hogy választóik kéréssel fordulnak hozzájuk: magyarázzák meg az új adórendszert. Balogh József, az I. kerületi tanács pénzügyi osztályának vezetője ismertette az áb ülésén ezt.

Korábban a földadó kivételével ugyanis — a háztulajdosok, a kisiparosok — havonként fizették az adót. A pénzügyminiszter rendeletét most ezt módosította, elsősorban az adózók érdekében. 1964. január 1-től fél-évenként kell fizetni az adót. Az első félévi adót január 1-től március 15-ig, a második félévi pedig július 1-től szeptember 15-ig fizethetik adópótlék mentesen. E határidők után már késedelmi díjat kell fizetni.

Az új pénzügyminiszteri

rendelet módját ad arra, hogy azok, akik úgy vélik, részükre kedvezőbb a havonkénti adózás, aszerint fizessenek. Ezt külön kell kérni a pénzügyi osztálytól. Az adóhátralékok nem kérhetik ezt a kedvezményt, azok pedig, akik 15-ig nem egyenlítik ki az esedékes adózámláikat, egész évről elvesztik a részletfizetési kedvezményt.

Javaslat

Nagy feladat vár a pénzügyi állandó bizottságra. Hiszen elsősorban nekik kell magyarázni az új rendeletet. Az állandó bizottsági ülésen hosszan vitatkoztak arról, hogyan lehetne egyszerűsíteni az ügyintézkést; hogyan kimélhetnék meg az adófizetőket a kérvények írásától.

És megszületett a javaslat. Az I. kerületben az adóívekhez mellékelik a kérvény szövegét, és az, aki igénybe akarja venni a kedvezményes részletfizetést, az a kérvény szövegét kitöltve visszaküldi a kerületi tanácshoz.

Rendszeres látogatások

A kisiparosok kérésére az új pénzügyminiszteri rendelet módját ad arra, hogy hivatalos igazolásokkor — ha a havi részletet pontosan befizetik — csak a havi adóösszegét tüntessék fel a kerületi tanácsok.

Az I. kerületi tanács pénzügyi állandó bizottsága nagy gondot fordít arra, hogy a költségvetés bevételeit az állampolgárok teljesítsék. Ezért rendszeresen látogatják az adóhátralékosokat. Elhatározták, hogy jövőre a kerületi tanácsokkal valamennyi háztulajdonost meglátogatnak, s elbeszélgetnek az adófizetési kötelezettségről. A pénzügyi osztály igényli az állandó bizottság segítségét, s tagjaira mindig számíthatnak is.

H. Zs.

Gondos szervezés, expressz szerelés

Általában a ruházati iparban — s így itt a szegedi ruhagyárban is — minden év végén, új esztendő kezdetén, a kereskedelem igényeinek megfelelően, a vállalat új profilja szerint, kisebb-nagyobb mérvű üzem- és munkaszervezést hajtanak végre. Az 1964-es esztendő előkészítésénél a szegedi ruhagyárban ezt az átszervezést két körülmény is indokolta: a

dekében, valamint munkavédelmi szempontból — a jelenlegi vasalóterem túlszűfolt — az átszervezés során

helyet csináltak egy új vasalóteremnek.

Az év végi átszervezés öt szalagtestet, azaz az összes szalag 35 százalékát érintette. Magát az átszervezést a múlt év utolsó két munkanapján — 29-en és 30-án — tehát aránylag

nagyon rövid idő alatt hajtották végre,

s ezzel tervén felül biztosították azt, hogy nem volt nagy termelés kiesés.

Néhány óra alatt 130—150 gépet tudtak megmozgatni,

— ezt pedig körülbelül két hónap pontos tervező és szervező munkája előzte meg.

A gyors munka titka a jó szervezés volt. A műszaki előkészítés november utolsó napjaiban határozta meg a legfontosabb feladatokat. Minden határidős munka végrehajtására külön felelősöket neveztek ki. A határidők betartását mindig pontosan ellenőrizték. Így sikerült a nagy munkát — gépáthelyezés, villanyszerelés, lakatos munka, egyéb berendezések áthelyezése, — időben elvégezni úgy, hogy az új esztendő első napján mind az öt szalagtest az új profilnak megfelelően folyamatosan kezdhették munkájukat.

Ez ideig az üzemből csak az emeleten volt vasalóterem. Így a földszinten készített ruhákat is az emeletre hordták vasalni. Ez részben a dolgozóknak fizikai erőfeszítést okozott, részben pedig sok felesleges utat tett meg a készáru.

Így az anyagmozgatás időtartamának csökkentése ér-

Fehér Lajos, Fock Jenő és Szirmai István beszédeinek és cikkeinek válogatott gyűjteményei

Most jelentek meg a Kosuth Könyvkiadónál Fehér Lajos, Fock Jenő és Szirmai István beszédeinek és cikkeinek válogatott gyűjteményei. Fehér Lajosnak *Szocialista mezőgazdaságért* című kötete az utóbbi évek nagy eseményeinek, a mezőgazdaság szocialista átszervezésének fejlődéstörténetét, eredményeit és problémáit kíséri nyomon.

Fock Jenő *A magyar népgazdaság a szocializmus építésének útján* című kötetében a népgazdaságnak az 1956-os ellenforradalom leverése óta elért fejlődése táru az olvasó elé.

Szirmai István 1957 óta elhangzott beszédeit, megjelent írásait foglalja össze *A kommunista eszme győzelméért* című kötet. A könyv elsősorban ideológiai és kulturális problémákkal foglalkozik. Marxista magyarázatot ad olyan eleven, állandóan napirenden levő problémákra,

mint a pártosság és a modernizmus az alkotómunkában, a művészetben és mindennek-előtt az irodalomban. Elmélyülten taglalja mai rodalmunk néhány alapvető általános és konkrét problémáját is. (MTI)

Az első magyar filmfesztivál

A Magyar Filmművészek Szövetsége gazdag munka-programot állított össze 1964 első felévére. A tervek szerint áprilisban megrendezik az első magyar rövidfilm-fesztivált, amely egyben az első hazai filmfesztivál lesz. A rövidfilmek versenyt valamelyik nagy ipari városban tartják meg a Szakszervezetek Országos Tanácsa védnöksége alatt. Versenyt kívülről több külföldi alkotást is bemutatnak. A versenyt az elmúlt évek rövidfilm szemléjéhez hasonlóan bonyolítják le. A fesztiválra több külföldi filmművészt is meghívhatnak.

A tervek szerint a jövő évben a film dolgozóit — rendezőket, operatőröket, dramaturgokat, hangmérnököket — titkos szavazással állapítanak meg, hogy szerintük melyek az év legjobb, legművészebb játékfilmjei. Így lehetőséget adnak a filmek művészeinek, az alkotóknak is, hogy ki-mondják véleményüket a filmről. A legtöbb szavazatot kapott 3—5 filmet javasolja majd a szövetség a különböző nemzetközi fesztiválokra való részvételre. Ugyanakkor a filmművészek szövetsége felkér ötven közéleti személyiséget — politikusokat, tudósokat, művészeket —, hogy ők is mondják el véleményüket a legújabb alkotásokról.

A szövetség továbbra is bővíti kapcsolatait a külföldi országok filmművészeivel. Több művészt hívnak meg hazánkba. Többek között Alain Resnais francia film-rendező, a nálunk is nagy sikerrel játszott Szerelmem Hircsimá alkotóját is Budapestre várják. (MTI)

Negyven év a népzene kutatás szolgálatában

Látogatás Kodály Zoltán egykori tanítványánál Élnék-e még a Kálmány Lajos gyűjtött dalok? Jelentessünk meg szegedi népdalgyűjteményt!

Partizán utcai otthonában dolgozik népdalgyűjteményen dr. Szeghy Endre, a Tanárképző Főiskola nyugalmába vonult professzora. Mintegy negyven esztendeje annak, hogy Szegedre került az iskolapadból, ahol Kodály Zoltán nevelte a népzene szeretetére és ápolására. Azóta fáradhatatlanul gyűjti Szeged és vidéke népdalait, s most, miután nyugalmába vonult, szinte minden idejét erre a munkára szánja.

Miért nem jelent meg a szegedi daloskönyv?

Asztalán kis kottalapokat rendezget, amelyeken a hangjegyes rész mellett oldalt a dalok szövege olvasható stórfánként. Ez a nyomdakész gyűjtemény 152 népdalt tartalmaz, melyek közül kilencven a saját gyűjtése, a többi Bartók és Kodály gyűjteményeiből, továbbá Bálint Sándor, a hőmező-vásárhelyi néprajzkutató Kiss Lajos, Péczely Attila, Waldmann József és mások gyűjtéséből válogatta össze.

— A gyűjtemény összeállítására évekkal ezelőtt Bárdos Lajos adott ösztönzést, aki javasolta, hogy Zeneműkiadó akkori ismert népdalgyűjtemény-sorozatában, a »Virágos«-sorozatban adjam ki.

Bárdos később lektorálta is az anyagot, és a következőket írta róla: »... a gyűjtemény mindenestől igen érdekes... a szerkesztő saját gazdag gyűjtése, eddig nem ismert értékes anyagot hoz felszínre... Eppen ezért nem is a »Virágos«, hanem a Táj-sorozatban jelenjen meg.«

Szeghy Endre gyűjteménye az Akadémián

Azóta azonban mind a »Virágos«, mind a »Táj«-sorozat megszűnt, így azután már ez a szegedi daloskönyv sem jelent meg.

Szeghy professzor azonban nemcsak ezt a 90 népdalt gyűjtötte élete során, hanem több százat. Mi a teljes gyűjtemény sorsa?

— Egész gyűjteményemet felajánlottam a Magyar Tudományos Akadémia zene-kutató osztályának, ahol a plénum előtt Kodály Zoltán mondott ezért köszönetet. Számomra ez feledhetetlen marad.

E köszönethez mi azt is hozzátehetnénk, hogy Kodály akkor a következőképp jellemezte az anyagot: »Előtem egy kiváló gyűjtemény, valóságos unicum.« De gyűjteményének felajánlásával Szeghy Endre nem hagyta abba a munkát. Most már az akadémia támogatásával folytatta a gyűjtést, azóta 220 újabb dallamot gyűjtött össze.

Gyűjtőmunkája során egy érdekes problémával is foglalkozott:

— Azt vizsgáltam, hogy élnek-e még a nép ajkán azok a dalok, amelyeket egykor Kálmány Lajos jegyzett fel ezen a vidéken. Erre igen jó választ adott üllési, bordányi, zombói és domaszéki gyűjtésem is. Újabban pedig Újszegeden, Röszkén és Szentmihályteleken találkoztam Kálmány Lajos feljegyzéseivel nemcsak hangjegyről hangjegyre, de szóról szóra is megegyező dalokkal. Ezt a feladatot márcsak azért is nagy kedvvel végeztem, mert Kodály Zoltán bizott meg régebben ve-le...

Más megyék daloskönyveket jelentetnek meg!

Kálmány Lajos óta Bálint Sándor adott ki egy körülbelül 74 dalt tartalmazó gyűjteményt. Azóta nem jelentek meg könyvben újabb Szeged környéki népdalok, pedig még nagyon sok van, ami papír után kívánkozik. Vajon nem lenne feladatunk ezen a téren nekünk is?

Ha körülnézünk az országban, látjuk, hogy most is megjelenik egy-egy tájegység népdalkincse. Szeghy professzor könyvtárában is megtaláljuk ezeket. Itt van például a *Bakonyi népdalok* Veszprém megye tanácsa népművelési osztálya és a *Zeneműkiadó közös vállalkozásaként. A Heves megyei népdalok*, a Heves megyei tanács, a *Kékedi népdalok* a

Borsod-Abaúj-Zemplén megyei tanács kiadásában. Sőt, több ilyen gyűjtemény készül ma is vidéken. Vajon nem adhatnánk ki mi is Szeged és vidéke gazdag, ismeretlen népdalkincseiből egy izlőse, a népi kultúrkincs más emlékeivel illusztrált daloskönyvet? Megérdemelné szűkebb hazánk népi kultúrája! Szeged és környéke népe becsüli annyira saját örökségét, hogy igényelné ezt. De egy más szempont is érdekessé teszi: a szabadtéri játékok föllendítette idegenforgalom. Gondoljuk, egy ilyen daloskönyv értékes és érdekes emlék vendégeinknek. N. F.

PecSORAI rénszarvas tenyésztők

Századunkban — a lökhajtásos repülőgépek és a rakéták korszakában — rövidek az utak. Egy óra kell ahhoz, hogy az ember Moszkvából Leningrádba jusson; nyolc óra alatt ér el Habarovszkba.

De vannak még (hangsúlyozzuk: még!) a Szovjetunió északi részén olyan eldugott zugok, amelyekbe repülőgéppel is csak több nap alatt lehet eljutni.

Az egyik ilyen távoli helyen járt nemrégiben fotóriporterünk: a Komi ASZSZK körzetében, amely 50 kilométernyire van az északi sarkkörtől, a Pecsora folyó alsó szakaszában.

Zordon a természet ezen a vidéken. A táj jellegzeteségei közé tartozik a rénszarvasfogát. A rénszarvasnak nagy szerepe van a tundrán: amellet, hogy szőr-méjét felhasználják ruházatkodáshoz és lakberendezéshez, a szarvas szállítóeszközül, sőt táplálékkul is szolgál. Tenyésztése a kolhozok és szovhozok termelőmunkájának igen fontos ágazata. Észak-Európa rénszarvasainak több mint a fele a Komi ASZSZK-ban él.

Az izma—ci-lem-szk-i termelési igazgatóság Kirov-kolhozának szarvas-tenyésztő gazdasága 3592 állatot számlál. Tavaly a kolhoz 375 mázsa szarvas-húst adott el az államnak, s ebből több mint 33 000 rubel jövedelme volt. A gazdaságban jól megszer-vezték a szarvasborjak gondozását. Ezeknek mintegy 93,8 százalékát felnevelik.

A kolhoz szarvasai most a pecSORAI tagja zuzommezőin legelnek. Nyáron a pásztorok messze északra terelik állataikat: a Bolsezemelszká-ja tundra takarmányban gazdag vidékére.

Két négyes a lottón — meg a sikkasztás

Sok embernek hozott már szerencsét a lottó. Vidóczy János különösen a szerencsések táborához tartozott. Rövid idő alatt kétszer volt négytalalatos lottószelvénye, s a két szelvényre több mint 190 ezer forintot fizettek ki részére. Ezúttal azonban a pénz a kezdeti öröme után bajt hozott, mert Vidóczy Jánost elkápráztatta a szerencse.

Természetes, hogy aki ilyen nagy összeget nyer, rendbe szedi a lakását. Vidóczy is ezt tette. Lakást cserélt, szépen bebútorozta és sok fontos holmira is költött pénzt. Jöttek a barátok, azoknak is jutott a nyere-ményből. A pénz elfogyott, de Vidóczy ebbe nem tudott belenyugodni. Újabb sum-mák kellettek szórakozásra, s a vele együtt mulató »höl-gyekre«.

És hajszolni kezdte a szerencsét... Először 500 forintért vett hetenként lottót, később már megduplázta. Természetesen erre a könyvtárosi fizetésből nem futotta. Először kölcsönöket kért ismerősektől, később már idegen pénzhez is hozzányúlt. Mint könyvtáros bizo-mányba vette át a könyvkiadótól az eladásra szánt könyveket. Az eladott könyvek árát azonban »elfelejtette« kifizetni a kiadó vállalatoknak. Nagyobb összegű kölcsönt vett fel az egyik takarékszövetkezetből is.

A szegedi járásbírósg a napokban tárgyalta Vidóczy János, Szivárvány utca 3/b szám alatti lakos bűnperét. A büntetőtanács bíróséknak mondta ki a társadalmi tulajdon sérelmére történt sikkasztásért, s ezért két évi szabadságvesztésre ítélte, 5 évre pedig eltiltotta egyes jogainak gyakorlásától. Az ítélet nem jogerős.